

孩子、车子、房子……

# 这些9月起施行的新规 与你的生活息息相关

9月,一批与民生相关的新规开始施行。教育新规让孩子的权益更有保障,交管新规为驾驶人办事提供便利,契税法让符合条件的购房群体“减负”……孩子、车子、房子,你最关心哪一条?

## 强化未成年人学校保护

《未成年人学校保护规定》9月1日起施行。规定要求建立对学生欺凌、性侵害、性骚扰行为的零容忍处理机制,对构成学生欺凌的情形和认定规则做出细化。

规定要求学校应当加强作业管理,不得超出规定增加作业量,加重学生学习负担;义务教育学校不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假,组织学生集体补课。

规定还对教职工行为提出一系列禁止性要求,包括以任何形式向学生及其家长索取、收受财物或者接受宴请、其他利益等。

## 民办教育需坚持公益性原则

修订后的民办教育促进法实施条例9月1日起施行,明确要坚持民办教育公益性基本原则。

条例规定,实施义务教育的公办学校不得举办或者参与举办民办学校,也不得转为民办学校;其他公办学校不得举办或者参与举办营利性民办学校。

实施学前教育、学历教育的民办学校享有与同级同类公办学校同等的招生权,可以在审批机关核定的办学规模内,自主确定招生的标准和方式,与公办学校同期

招生。实施义务教育的民办学校不得组织或者变相组织学科知识类入学考试,不得提前招生。

实施普通高中教育、义务教育的民办学校可以基于国家课程标准自主开设有特色的课程,实施教育教学创新,自主设置的课程应当报主管教育行政部门备案。实施义务教育的民办学校不得使用境外教材。

## 部分地区推行电子驾照和二手车异地交易登记

9月1日起,驾驶证电子化、二手车异地交易登记、“交管12123”App核发货车电子通行码、交通事故证据材料网上查阅等4项公安交管便利措施将在全国分批推行。

在天津、成都、苏州3个城市试点基础上,北京、长春、南宁等28个城市将推广应用驾驶证电子化。通过全国统一的“交管12123”App发放电子驾驶证,电子驾驶证在全国范围内有效,办理交管业务、接受执法检查时出示使用,并拓展客货运输、汽车租赁、保险购置等社会应用场景。

此外,9月1日起,石家庄等218个城市将推行二手车异地交易登记,天津等70个城市将推行网上核发货车电子通行码,河北等14个省(市)将推行交通事故证据材料网上查阅。

## 部分情形可免征契税

购房者的好消息来了!契税法自9月1

日起施行,明确婚姻关系存续期间夫妻之间变更土地、房屋权属,法定继承人通过继承承受土地、房屋权属等情形免征契税。

此外,根据国民经济和社会发展的需要,国务院对居民住房需求保障、企业改制重组、灾后重建等情形可以规定免征或者减征契税,报全国人民代表大会常务委员会备案。

本法还规定,纳税人在依法办理土地、房屋权属登记前,因合同不生效、无效、被撤销或者被解除的,纳税人可以向税务机关申请退还已缴纳的税款,税务机关应当依法办理退税。

## 个人信息保护再添保障

自9月1日起施行的数据安全法明确,国家建立数据分类分级保护制度。关系国家安全、国民经济命脉、重要民生、重大公共利益等数据属于国家核心数据,实行更加严格的管理制度。

任何组织、个人收集数据,应当采取合法、正当的方式,不得窃取或者以其他非法方式获取数据。从事数据交易中介服务的机构提供服务,应当要求数据提供方说明数据来源,审核交易双方的身份,并留存审核、交易记录。

此外,于9月1日起施行的《关键信息基础设施安全保护条例》明确,重点行业和领域重要网络设施、信息系统属于关键信息基础设施,国家对关键信息基础设施实行重点保护。

## 保障农民宅基地合法权益

修订后的土地管理法实施条例9月1日起施行,对耕地“非农化”“非粮化”以及“合村并居”中违背农民意愿等突出问题做出规定。

条例严格控制耕地转为林地、草地、园地等其他农用地,禁止侵犯农民依法取得的宅基地权益,禁止违背农民意愿强制流转宅基地,禁止违法收回农民依法取得的宅基地,禁止以退出宅基地作为农民进城落户的条件,禁止强迫农民搬迁退出宅基地。

## 织密社会安全网

9月,还有一批与安全相关的新规开始施行。

新修改的安全生产法针对“屡禁不止、屡罚不改”等问题,加大对违法行为恶劣的生产经营单位关闭力度,依法吊销有关证照,对主要负责人实施职业禁入。

新修改的海上交通安全法明确,发现在船人员患有或者疑似患有严重威胁他人健康的传染病的,船长应当立即启动相应的应急预案,在职责范围内对相关人员采取必要的隔离措施,并及时报告有关主管部门。

《建设工程抗震管理条例》规定,对农村村民住宅和乡村公共基础设施工程的抗震加固给予政策支持,实施农村危房改造、移民搬迁、灾后恢复重建等,应当保证建设工程达到抗震设防强制性标准。

新华社北京8月31日电(记者白阳)

# 国家出手防止未成年人沉迷网游 家长:十分支持 强烈点赞

近日,国家新闻出版署下发《关于进一步严格管理切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》(以下简称通知)。《通知》中要求,所有网络游戏企业仅可在周五、周六、周日和法定节假日每日20时至21时向未成年人提供1小时服务,其他时间均不得以任何形式向未成年人提供网络游戏服务;严格落实网络游戏用户账号实名注册和登录要求;对未严格落实的网络游戏企业,依法依规严肃处理”等。

未成年人沉迷网络游戏问题一直都是社会关注的焦点,广大家长对此也反映强烈,对于国家的新规定新举措,一些学生和家对此怎么看呢?8月31日,城市晚报全媒体记者对此进行了调查采访。

## 四大举措: 坚决防止未成年人沉迷网络游戏

国家新闻出版署在《通知》中主要提出四方面举措。一是在原有规定基础上,进一步限制向未成年人提供网络游戏服务的时段时长,要求网络游戏企业大幅压缩向未成年人提供网络游戏的时间,所有网络游戏企业仅可在周五、周六、周日和法定节假日每日的20时至21时向未成年人提供1小时服务,其他时间一律不得向未成年人提供网络游戏服务。

二是在国家新闻出版署网络游戏防沉迷实名认证系统已建成运行后,重申严格落实网络游戏账号实名注册要求,明确所有网络游戏必须接入该系统,所有网络游戏用户必须使用真实有效身份信息进行游戏账号注册和登录,网络游戏企业不得以任何形式(含游客体验模式)向未实名注册和登录的用户提供游戏服务。

三是加强对防沉迷措施落实情况的监督检查。针对网络游戏企业提供游戏服务的时间限制、实名注册、规范付费等方面要求的落实情况,出版管理部门将加大检查频次和力度,对未严格落实的网络游戏企业,依法依规严肃处理。

四是积极引导家庭、学校等社会各方面行动起来,切实承担监护守护职责,共同营造有利于未成年人健康成长的良好

环境,形成防止未成年人沉迷网络游戏的工作合力。

## 学生心声: 以后再也不能和同学“开黑”了

“一周只能玩三次,一次一个小时,简直太少了,还不如不玩了,以后再也不能和同学们‘开黑’了!”长春市某中学初一学生贾同学表示。

贾同学的学习成绩不错,手游玩得也不错。对于自己玩手游的原因,贾同学给出的理由十分简单,“在上小学四五年级时,同学们都在玩王者荣耀,有时他们在放学时聊的就是游戏,如果我不玩,和同伴真的没有共同语言了!”

因为“共同语言”这个借口,贾同学的父母也对此做了让步:在不耽误学习的情况下,可以和同学们组队玩一玩儿。

此后,只有一有时间,贾同学都会和同学们组队“开黑”,就这样一直持续到了初一,贾同学也知道,“玩游戏肯定耽误学习,还对眼睛不好,但是和同学们在一起玩游戏,真的十分有意思,更能加深友谊!”

但自从国家的网络游戏新规出台后,贾同学认为再玩游戏已经没有意义,他说,以前,网络游戏企业向未成年人提供游戏服务的时长是,法定节假日每日累计不得超过3小时,其他时间每日累计不得超过1.5小时。但是现在,每周只能周五、周六、周日玩,而且每次只能玩一个小时,这对未成年人来说,基本上是“告别玩游戏了”。

## 家长看法: 网络游戏严重影响青少年正常的学习生活和身心健康

此前,对于2019年国家新闻出版署《关于防止未成年人沉迷网络游戏的通知》的规定,不少家长认为该标准仍较宽松,建议从严压缩。综合考虑未成年人学习生活和健康成长需要,这次《通知》对网络游戏企业向未成年人提供网络游戏服务的时段时长作出更加严格的限定,更好地引导未成年人积极参与体育锻炼、社会

实践以及各种丰富多彩、健康有益的文娱休闲活动。

长春市民马先生认为,其实,青少年适度接触游戏是可以理解和接受的,特别是一些运动类游戏以及编程、象棋、围棋等游戏形式,对青少年健康成长具有积极作用。但对于一些青少年沉迷在其中的网络游戏还是要加强防范的。

其实,一段时间以来,一些青少年沉迷网络游戏,严重影响了正常的学习生活和身心健康,甚至导致一系列社会问题,使许多家长苦不堪言。一些家长认为,网络游戏有点过于泛滥,占用了孩子大量的时间,一些不健康的网络游戏也对孩子的身心带来很大伤害,“国家出台这样的严厉措施是很有必要的!”

“我家孩子就经常偷偷摸摸地玩游戏,现在,不用我们对她发出‘封杀令’,国家都替我们家长做了!”长春市民董先生称,他孩子经常会用家长的手机号登录游戏,然后趁着家长不注意偷偷地玩,特别是在孩子寒暑假期间,孩子经常以各种理由用家长的手机玩,“我是发现孩子用手机充值了,才认识到问题的严重性,马上对孩子沉迷手机游戏进行了制止!”

## 防止未成年人沉迷网络 需社会各方面的共同努力

长春家长王先生称,一些未成年人可以使用家长身份信息或购买成年人身份信息绕过实名认证,突破身份限制,使得时段时长限制无法发挥作用,成为影响防沉迷效果的一个重要原因。这个问题迫切需要家长加强监督督促,学校加强教育引导,更好地帮助指导未成年人了解掌握法律规定,严格执行相关要求。

一些家长认为,网络游戏沉迷是一个社会问题,防沉迷工作是一项系统工程,需要社会各方面的共同努力。防止未成年人沉迷网络游戏,需要广大家长、老师更好履行监护教育职责,切实承担起保护未成年人的法律责任,加强关爱保护和约束规范,引导孩子们形成良好生活习性和用网习惯。 /城市晚报全媒体记者 陆续 报道

## 聚焦东京残奥会



8月31日,蒋芬芬在比赛中。当日,在东京残奥会田径女子400米T37级决赛中,中国选手蒋芬芬夺得冠军。 /新华社记者 胡虎虎 摄

## 残奥会中国代表团 第一批人员载誉回国

新华社东京8月31日电(记者王子江 赵建通)第一批结束了东京残奥会比赛的中国代表团成员31日启程回国,首批人员总共62人,他们将在中国残联主席张海迪的率领下载誉回国。

据了解,首批回国的人员中包括击剑、举重、铁人三项、赛艇、柔道全队以及自行车队部分人员,加上教练员及部分团部人员共计59人,另有三位裁判搭机回国。载誉回国的第一批队伍在东京残奥会上摘金夺银,屡创佳绩,其中在轮椅击剑项目上,共赢得11金4银5铜,在举重项目中拿下7金6银。

中国残疾人联合会工作人员向记者透露,这批中国参赛人员将乘坐中国国际航空公司航班,预计当天下午回到北京。

此次赴东京参加残奥会的中国代表团总人数为437人,其中运动员251人,首批人员8月19日抵达东京。